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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO DA DNE 2013-2016 

Aos dias 15 e 16 de agosto de 2014, nas dependências do Hotel Belgrano, em 

São Paulo, SP, foi realizada a reunião da Diretoria Nacional Executiva - DNE, 

convocada pelo presidente da SBEM. Estavam presentes os seguintes membros 

da Diretoria, professores Alessandro Jacques Ribeiro, Nilza Eigenheer Bertoni, 

Solange Hassan Ahmad Ali Fernandes, Marcio Antonio da Silva, Lucia Maria 

Aversa Villela, José Walber de Souza Ferreira. Contamos ainda com a 

participação de Francisco José Brabo Bezerra (CNF). A pauta da reunião para o 

dia 15 de agosto apresentou os seguintes itens: 1. Boas vindas (Expediente); 2. 

Roda de conversas: Panorama do primeiro ano de gestão; 3. Propostas de 

resoluções: Medalha Maria Laura e Fóruns Nacionais; 4. Apresentação do 

quadro financeiro; 5. Encerramento. Não havendo proposta de modificação na 

pauta nem inclusão de item, Alessandro tomou a palavra e relatou suas 

impressões a respeito do primeiro ano de gestão. Mencionou os acordos 

firmados em relação a criação do Espaço Matemático em Língua Portuguesa 

(EMeLP), a inserção da SBEM como membro do National Council of Teachers 

of Mathematics (NCTM), participação da SBEM em diversos eventos nacionais, 

incluindo a parceria firmada para a realização da III Feira Nacional da 

Matemática e outros. Alessandro destacou ainda que a gestão desta DNE tem 

se pautado em decisões tomadas após discussões amplas, considerando 

sempre seus órgãos deliberativos. Em seguida passou a palavra a cada um dos 

presentes. Márcio relatou sua participação como parecerista na Reunião Anual 

da SBPC e sobre o trabalho desenvolvido para a proposta de regulamentação 

da Medalha Maria Laura. Lúcia mencionou que faria uma breve apresentação da 

situação financeira da SBEM com base nos documentos disponibilizados. Nilza 

destacou a importância da publicação de um relatório anual. Solange falou sobre 

a publicação da EMR, sobre a emissão dos cartões de sócio da SBEM. Walber 

relatou sobre as dificuldades para a publicação de edições mensais do Boletim 

da SBEM. Diante dessas colocações ficou acordado que é importante assegurar 

descontos para os sócios em eventos, neste sentido os eventos que contarem 

com a colaboração da SBEM ficarão comprometidos a oferecer descontos aos 

sócios da SBEM que serão comunicados por e-mail sobre esses descontos. A 

necessidade de outras ações no sentido de oferecer descontos aos sócios 

SBEM, nesta direção solicitar a colaboração das Diretorias Regionais. A respeito 

da publicação dos Boletins contar com a colaboração de todos os membros da 

DNE para a organização de temas e matérias que poderão ser publicados. A 

seguir passou-se a discussão do ponto seguinte de pauta: Regulamentação da 

Medalha Maria Laura e dos Fóruns Nacionais. Alessandro iniciou as discussões 

dizendo que a comissão que trata da Medalha Maria Laura é composta por 
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Marcio Silva (DNE), Professor Pedro Carlos Pereira (proponente), Cristiane 

Coppe (GT5) e Ana Virgínia (DR-BA) e que o texto apresentado pela comissão 

foi apreciado por Nilza. Marcio relatou sobre a proposta organizada pela 

comissão e Nilza apresentou alguns pontos discutidos no seu parecer, como o 

número de medalhas entregues, categorias e periodicidade. Ficou estabelecido 

que Marcio fará as alterações acordadas na reunião e encaminhará a proposta 

para uma nova rodada de pareceres. Quanto aos Fóruns Nacionais, Alessandro 

citou que a elaboração da minuta de resolução para a criação e organização de 

Fóruns Nacionais "dos GT" está a cargo de Claudia Flores (representante da 

DNE, coordenadora da comissão), Maria Isabel Ortigão (representante dos GT) 

e Roni Freitas (representante das DR) com a assessoria de Celi Lopes (indicação 

do GT7) e de Mauricio Rosa (indicação do GT6). Um primeiro documento 

elaborado pela comissão foi submetido ao parecer de Lucia que o fará e 

encaminhará para apreciação. Alessandro encaminha a palavra a Lucia que faz 

a apresentação da situação financeira da SBEM. Apresentando documentos 

considera o saldo de caixa da SBEM, o custo mensal fixo de manutenção da 

SBEM, o montante anual destes custos, os custos previstos anualmente 

(publicações, editorações, serviços extras), mapa de anuidades pagas e mapa 

de previsões de gastos. Lucia apresentou ainda o mapa dos repasses feitos as 

DR com situação regularizada e as previsões para esses repasses. Diante do 

exposto estabeleceu-se que a DNE enviará por conta própria representantes 

para participar de eventos que contarem com o apoio da SBEM. Será planejado 

o envio de dois e-mails. O primeiro destinado aos sócios em 2013 que ainda não 

tenham pago a anuidade referente a 2014 e outro direcionado ao banco de 

sócios convidando para regularizar sua situação. A seguir Alessandro sugere o 

encerramento dos trabalhos do primeiro dia apresentando a pauta do dia 

seguinte para sugestões e aprovação. A reunião no dia 16 de agosto atende a 

seguinte pauta: 1. Aproximação com outras Sociedades; 2. SIPEM; 3. ENEM; 4. 

Fórum do GT 7 e SBEM em outros eventos; 5. Publicações SBEM; 6. SITE: Link 

dissertações e teses, política para publicações; 7. Mobilização das regionais; 8. 

Roda de conversas: perspectivas e encaminhamento para próximas ações; 9. 

Encerramento. Após dar boas-vindas a todos, Alessandro passou a relatar 

algumas ações de aproximação com outras Sociedades. Iniciou considerando a 

participação do Marcio como parecerista na 66ª Reunião Anual da SBPC e 

também a conferência proferida pelo Professor Milton Rosa (UFOP) sob o título 

“Ensino à Distância e suas Implicações para o Campo de Estudos da História da 

Matemática e Cultura” no mesmo evento. A criação do EMeLP, filiado ao ICMI, 

uma iniciativa dos representantes dos países de língua oficial portuguesa que 

são membros da ICMI: Victor Giraldo (Universidade Federal do Rio de Janeiro, 

Brasil), Marcos Cherinda (Universidade Pedagógica, Maputo, Moçambique) e 

José Francisco Rodrigues (Universidade de Lisboa, Portugal), estando sendo 

conduzida no Brasil por uma comissão conjunta da SBM, SBEM e da SBMAC. 

Os representantes brasileiros indicados pela SBEM foram Dario Fiorentini e 

Wagner Rodrigues Valente. Dentre as primeiras iniciativas do EMeLP estão (1) 

a realização de uma Conferência Internacional, no próximo ano em Coimbra, da 

qual Dario Fiorentini faz parte do "comitê científico" e (2) a criação de uma 
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Biblioteca Digital, da qual Wagner Valente faz parte do "comitê de implantação". 

Outra ação elencada por Alessandro é o encaminhamento do documento “A 

formação do professor de matemática no curso de licenciatura: reflexões. 

produzidas pela comissão paritária SBEM/ SBM” aprovado nas esferas 

deliberativas das duas sociedades. Outro ponto apresentado foi a coleção de 

livros a ser produzida, em parceria pela SBEM e pela SBM que foi aprovada pelo 

CND. Para dar andamento a esta ação, Alessandro considera ser necessário 

eleger os membros da SBEM que irão compor um Comitê Editorial responsável 

por construir toda a proposta da coleção, sempre em diálogo com suas 

sociedades. No referido comitê, de acordo com o que ficou acertado, teremos 

DOIS representantes da SBEM, DOIS representantes da SBM e UM 

representante da CAPES-EB. Alessandro propôs que escolhêssemos os dois 

membros a serem indicados a partir do Conselho Editorial da SBEM. Isso 

acordado cada um dos presentes passou a sugerir dois nomes para o comitê. 

Os nomes mais votados foram Adair Mendes Nacarato, Marcelo Bairral, Celia 

Carolino, Marcelo Câmara e Vinício de Macedo Santos. Esses serão 

consultados, seguindo a sequência em que são apresentados, a respeito do 

interesse em participar do comitê. O ponto de pauta seguinte foi o SIPEM que 

acontecerá em 2015 em Pirenópolis (GO) nos dias 16, 17, 18 e 19 de novembro 

de 2015. Os membros da DNE haviam recebido com antecedência os 

documentos que seriam discutidos. O primeiro documento analisado e aprovado 

foi o orçamento apresentado pelo Hotel Pousada dos Pireneus. Lucia e 

Alessandro combinaram os próximos passos para firmar o contrato com o hotel. 

O cronograma e as normas para inscrições e submissão de trabalhos foram 

discutidos e ajustados em consenso. Solange, escolhida pelo grupo para ser a 

representante da DNE no Comitê científico do evento, ficou encarregada de 

enviar aos coordenadores dos GT o documento para que, após consulta aos 

pares, os mesmos encaminhem a SBEM sugestões de ajustes no documento ou 

aprovação do mesmo. Na sequência passou-se a discussão dos valores das 

inscrições que deverá atender o seguinte cronograma: As inscrições feitas de 1 

de abril de 2015 a 31 de maio – R$ 450,00; de 1 de junho a 13 de setembro – 

R$ 520,00; de 14 de setembro a 14 de novembro – R$ 600,00 e as inscrições 

realizadas no evento R$ 750,00. O próximo item de pauta é o ENEM. Alessandro 

comunicou que havia feito contato com a UFCE, com a UFPA e com a UNICSUL 

de São Paulo. A candidatura da UNICSUL de São Paulo estava em estágio mais 

avançado e aguardava o posicionamento de DR de São Paulo. Espera-se para 

os próximos dias a definição do local onde o evento será realizado no ano de 

2016. De acordo com o discutido será analisada a possibilidade de premiar 

Experiências exitosas por ocasião da realização do ENEM e os trabalhos 

realizados nos mestrados profissionais no SIPEM. Ambos os regulamentos 

serão estruturados brevemente. O ponto seguinte da pauta é o V Fórum Nacional 

de Licenciaturas em Matemática promovido pela Sociedade Brasileira de 

Educação Matemática (SBEM) e coordenado pelo Grupo de Trabalho de 

Formação de Professores que Ensinam Matemática – GT 7. O evento 

acontecerá nos dias 12 e 13 de dezembro de 2014 na UEL – Londrina (PR). Na 

ocasião será comemorado os 80 anos do primeiro curso de licenciatura no Brasil. 
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Ficou acordado que tanto o site como as inscrições serão operacionalizadas pela 

SBEM. Alessandro divulgou ainda que o V Fórum Nacional de Licenciaturas em 

Matemática receberá da Fundação Araucária auxílio de R$ 18.359,00. Nilza 

declarou seu descontentamento por não conhecer o tema que orientará os 

trabalhos do V Fórum Nacional de Licenciaturas em Matemática e Walber 

sugeriu que na assembleia ao final do Fórum defina-se nas discussões o tema 

que deverá orientar tanto os fóruns regionais que serão realizados nos anos 

seguintes quanto o Fórum Nacional. Sob o mesmo ponto de pauta foi discutida 

a participação da SBEM em eventos. Alessandro mencionou vários eventos por 

todo país que contaram com a participação da SBEM e diz que na medida do 

possível os eventos que solicitaram a participação da SBEM foram atendidos. 

Dado o ônus que dessas participações ficou acordado que em eventos 

promovidos pela SBEM a mesma assumirá as despesas pelo envio de seus 

representantes, já em eventos regionais a SBEM assumirá parte das despesas 

e a organização do evento as demais despesas. Nos eventos locais a 

organização do evento assumirá as despesas do representante da SBEM. O item 

seguinte tratou das publicações da SBEM. Walber anunciou a publicação do 

Boletim de agosto e a proposta de tópicos para o Boletim de setembro. Solange 

anunciou que possivelmente em setembro será publicado o número 42 da EMR. 

Claudia, que participou via Skype, comunicou que neste ano teremos a 

publicação de mais dois números da RIPEM e solicitou aprovação para a 

contratação de um revisor de textos em língua inglesa. Por unanimidade a 

contratação do revisor foi aprovada e Claudia ficou de levantar alguns 

profissionais que pudessem realizar este serviço. Outro ponto apresentado por 

Claudia foi a dificuldade de acesso de algumas pessoas à plataforma da RIPEM, 

neste sentido Antonio (prestador de serviços) será comunicado. Solange 

apresentou a proposta de publicação de e-books. A proposta foi aceita por todos 

que deliberaram ainda que os e-books serão publicados sob o selo da SBEM, 

submetidos ao Comitê Editorial da SBEM e gerenciados por meio do site. 

Solange irá consultar o diagramador e o consultor de informática da SBEM para 

avaliar as necessidades técnicas para a execução da proposta. O item de pauta 

seguinte considera a política de publicações no site e a publicação de 

dissertações e teses. Ficou acordado pelos presentes que as dissertações e 

teses serão solicitadas aos GT que deverão enviar a relação de dissertações e 

teses organizadas em ordem alfabética e citadas de acordo com as normas 

ABNT. Além disso. Deverá ser encaminhado o link para acesso do material. O 

ponto seguinte considerou a mobilização das Diretorias Regionais. Neste 

sentido, encaminharemos as DR a solicitação para que busquem contatos em 

livrarias, lanchonetes, jornaleiros, e outros que possam oferecer descontos para 

aqueles que apresentem o cartão de sócio da SBEM. Além disso, Alessandro 

falou sobre o contrato que está sendo negociado com o CCAA (Centro de 

idiomas) para que sócios da SBEM, assim como seus descendentes, tenham 

descontos nos cursos oferecidos pelo centro. O último ponto da pauta considerou 

perspectivas e encaminhamento para próximas ações. Alessandro destacou a 

receptividade que as ações da gestão estão recebendo e a importância de ampla 

divulgação das ações desenvolvidas. Destacou também que é importante 
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continuar dividindo com o CND, GT e DR (de acordo com a pertinência) a 

responsabilidade pelas ações e encaminhamentos dados. Lembrou a votação 

para os membros do CA-Ed baseado nos resultados da consulta ao CND a 

saber, Dario Fiorentini e Antonio Vicente M. Garnica, e um pesquisador da 

SBHE, o Prof. Wenceslau Gonçalves Neto (da Universidade Federal de 

Uberlândia) e a indicação de candidatos a coordenação da área 46 da CAPES. 

Os nomes foram indicados a partir das sugestões apresentadas pelos GT 

consultados antecipadamente. Os nomes apresentados foram Tânia Araújo-

Jorge, Tânia M. M. Campos e Marcelo de C. Borba. Nilza voltou a considerar a 

importância da divulgação do primeiro relatório anual da gestão 2013-2016 e 

ficou acordado entre os participantes a organização de um plano para divisão de 

tarefas. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião, da qual 

eu, Solange Hassan Ahmad Ali Fernandes, 1ª Secretária, lavrei a presente ata. 

 


